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ATA nº 1667/2023 de 04 de setembro de 2023 

Aos quatro dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, reuniram-se 

para a décima quinta sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de 

Vereadores de Iraí os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério 

Larentis, Franciele Diotti, Gilson Conzatti, Jadir Jacinto, Jair Barros da Silva, 

Maristela Panegalli e Nelci Francisconi do Amaral, sob a Presidência do 

vereador Paulo Martins.  

Ao dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que 

fizesse a leitura da ata nº1665/2023 da 14ª sessão ordinária e a ata 

nº1666/2023 da quarta sessão extraordinária na qual onde após lida e 

apreciada foram em votação sendo aprovadas por 8 votos favoráveis. Na 

oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

 

Matérias do Poder Executivo: 

O Projeto de Lei do Executivo nº051 de 03 de agosto de 2023 foi pedido vistas 
pelo Vereador Gilson Conzatti. 

  

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº053 de 16 
de agosto de 2023. 

 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis e com Emenda Supressiva o Projeto de 
Lei do Executivo nº054 de 16 de agosto de 2023 . 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº 055 de 16 
de agosto de 2023. 

 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo n° 057 de 16 
de agosto de 2023. 
 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis a Emenda Supressiva nº001 de 17 de agosto 

de 2023 ao Projeto de Lei do Executivo nº054 de 16 de agosto de 2023. 
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Aprovou por 8(oito) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº006 de 30 de 

agosto de 2023: proposta pela Vereadora Maristela Panegalli. 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº007 de 01 de 

setembro de 2023: Proposto pelo Vereador Gilson Conzatti.  

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar nº061/2023: De autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção 

de Pesar, para a família de Marcelo Alcirio pelo seu falecimento ocorrido no dia 

20 de agosto de 2023. 

Aprovou por 8(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar nº062/2023: De autoria 

de todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem Moção 

de Pesar, para a família de Sandra Claudia Fischer pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 02 de setembro de 2023. 

A vereadora Maristela Panegalli no uso de suas atribuições e dentro das 

Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº020 de 29 de agosto de 2023.  

 

A Vereadora Ana Paula Rodrigues no uso de suas atribuições e dentro das 

Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº021 de 29 de agosto de 2023. 

A Vereadora Ana Paula Rodrigues no uso de suas atribuições e dentro das 

Normas Regimentais apresentou a Indicação nº022 de 30 de agosto de 2023.  

O vereador Gilson Conzatti no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou a Indicação nº023 de 04 de setembro de 2023.A Indicação 

é de autoria da aluna Luísa Andrielli Bernardi do 3º ano da Escola Instituto Estadual 

de Educação Visconde de Taunay. 

O vereador Gilson Conzatti no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou a Indicação nº 024 de 04 de setembro de 2023.A 

Indicação é de autoria da estudante Laís Castoldi de Lara do 2º Ano, aluna da 

Escola Instituto Estadual de Educação Visconde de Taunay.  

 

ESPAÇO DOS ORADORES:  
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Vereador Jair Barros da Silva:    Inicialmente o vereador saudou a todas as 

pessoas que assistem pessoalmente na Câmara, os ouvintes da radio marabá 

e a todo pessoal que assiste pelo facebook. O  vereador falou que esteve 

conversando com o Josiano que é  o novo gerente da corsan de Frederico e 

irai, aonde conversaram sobre algumas demandas  e ele passou algumas 

informações para o vereador, a bomba que ficará definitivo para o recalque já 

foi instalada, também já foram instaladas bombas reservas, porem isso não 

quer dizer que não va faltar agua, mas a corsan esta fazendo a sua parte, 

então devido a grande pressão desta casa e também da comunidade a corsan 

resolveu agilizar um pouco o processo,  então só para falar aos munícipes que  

a principio é para normalizar a falta de agua no nosso município. E por fim 

deseja uma boa semana a todos.   

 

 

 

Vereador Gilson Conzatti:   O vereador iniciou saudando o público presente, 

aos que ouvem pela rádio marabá e quem assiste pelo facebook.  O vereador 

disse que hoje na sessão foram votados vários projetos importantes para o 

nosso município,  e um deles que permaneceu em pauta foi o projeto da 

compra premiada, é um projeto que dispõe sobre comprar no comércio e trocar 

por cupons e hoje temos uma lei que antes estava dando uma polemica, a lei é 

a 3427/2023 que instituiu em dezembro do ano passado a campanha nota 

premiada, que na época não havia sido vetado e construído com o chefe do 

executivo,  o vereador explicou que a diferença de um projeto para  o outro é 

que um é a nota fiscal,o cupom fiscal se troca na prefeitura, essa é a nota 

premiada, e a partir de cada 150 reais você troca por um cupom  e a compra 

premiada é você ir no comercio, comprar 50 ou 100 reais e o próprio 

comerciante te da o cupom, na nota premiada é obrigatoriamente a  nota fiscal 

gerar imposto, essa então é a diferença de um projeto para o outro, e hoje 

então temos um projeto de lei  que dispõe sobre a participação do município na 

compra premiada e temos a lei que autoriza a nota premiada,  a nota premiada 

é com o valor de 15 mil reais e a compra premiada de 12 mil reais, então o 

vereador pede aos demais vereadores para que possa chegar num 

denominador comum, pois o objetivo é o mesmo, fazer com que o consumidor 

compre no comercio local.  
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 O vereador também falou que hoje pela manhã a câmara recebeu duas turmas 

do visconde de Taunay, as turmas do segundo e terceiro ano, e os alunos 

vieram aqui e foi feito uma explanação pelo vereador sobre o que é o poder 

legislativo,uma conversa, e nessa conversa com os alunos surgiram 

indicações,que foi lida aqui,uma sendo a questão do balneário pela aluna luisa 

Andriele Bernardi que solicitou melhorias no balneário,  dando como exemplo o 

elevador que não esta funcionando, então o vereador disse que se ela 

autorizasse ele apresentaria a indicação em seu nome e ao mesmo tempo a 

aluna lais castoldi de lara também  fez uma indicação pedindo um asfalto para 

a rua primeiro de maio no bairro operário, e então o vereador explicou para ela 

que já estão sendo feitas tratativas para se buscar um recurso com deputado 

federal através de emendas, e explicou também que o município não tem 

recurso e muitas vezes depende dessas emendas, então o vereador faz esse 

registro de que os alunos vieram aqui na câmara na parte da manhã, e ele diz 

que é muito importante quando a sociedade entende o papel do legislativo, pois 

muitas vezes os vereadores acabam não sendo tao compreendidos pela 

sociedade, e boa parte ainda acha que a câmara é um departamento da 

prefeitura, e não é, ambos são poderes independentes, com suas atribuições e 

funções, e o vereador quer parabenizar a  professora ana Cristina, e ela 

incentiva os alunos na escola, e fala do projeto da UVB que é o legislativo na 

escola,  e o vereador gringo também participou aqui em irai , e só em irai o 

projeto teve participação de  80 alunos, e entre todo o Brasil o projeto 

legislativo na escola atendeu mais de  24 mil alunos e a tendência até final do 

ano é chegar em 150 mil alunos  com o projeto legislativo na escola da união 

dos vereadores do brasil, visitando 926 cidades no pais, e esse projeto leva 

para a sociedade um conhecimento para que as pessoas entendam o que é  o 

poder legislativo.  

O vereador voltou a falar sobre o assunto que ele comentou na sessão 

passada que é o respeito,pois mesmo com a independência entre os poderes é 

preciso ter respeito um com o outro, para poder se ter harmonia, e o vereador 

diz que está convicto com essa reflexão, se não houver entendimento de 

respeito nas decisões de ambos os poderes, as coisas não funcionam.  E a 

mesma coisa é entre vereadores, se não tiverem um pingo de respeito um com 

o outro, independente de lado político ou pensamento, aqui nessa casa sempre 

é procurado buscar harmonia, muitas vezes pode ser com que um não 

concorde com a posição do outro e o outro seja muito mais forte,mas  é preciso 

entender que os vereadores são os representantes da sociedade, e é por essa 

sociedade que eles estão aqui  e precisam mostrar 8 vereadores e mais a 

presidência da casa, cada um  tem uma visão, mas uma coisa que não da para 
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esquecer é que todos fazem parte do mesmo poder, que é o poder legislativo,  

e esse poder tem que estar em harmonia para os vereadores também poderem 

continuar dando investimentos para a sociedade, através do trabalho de cada 

vereador, do  voto nos projetos, nas buscas de recursos e ao longo dos anos a 

câmara de vereadores fez um papel fundamental que é entregar para a 

sociedade  benefícios com harmonia, e não se pode sair dessa harmonia um 

com os outros se não perderão o foco, e o foco aqui nessa casa é dar o melhor 

para a comunidade. 

 Tambem falou que a briga politica tem que ser deixada para o ano que vem  

que é o ano de eleição e agora temos que buscar o equilíbrio, como esta sendo 

feito pelos vereadores aqui nessa casa, e entregar para as pessoas  um 

município melhor de como era há 3 anos atrás, pois todos querem  o melhor 

para o município, então o vereador faz esse pensamento e se tiver essa 

harmonia la com o executivo, entendendo  que cada um tem suas 

prerrogativas, pensamentos diferentes, mas o resultado é o mesmo, queremos 

o melhor para o cidadão que mora na cidade, no bairro  ou que mora no 

interior, e o vereador vai bater na tecla e dizer que seja situação ou oposição, 

todos querem o melhor para a comunidade.  

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  Iniciou cumprimentando aos que estão 

presente, os ouvintes da radio e quem assiste pelo facebook.  Primeiramente o 

vereador fez um convite para as pessoas participarem do evento do veloterra 

no dia 18 e 19 de novembro na comunidade  das duas pontes e também 

antecipa o pedido ao prefeito e ao secretario de saúde que  disponibilize uma 

ambulância e uma equipe da secretaria de saúde para que o evento possa 

acontecer. Tambem pede ao prefeito que ele faça na praça em frente a livraria 

EBS, uma calha com uma grade para que á agua possa sair dali, pois tem dias 

que não tem como passar por aquele local, e acaba se formando até uma 

lagoa.   

O vereador comentou sobre o assunto que veio para essa casa, sobre a 

ocorrência e ele quer dizer para a sociedade que muitas vezes os vereadores 

tem menos voz que um assessor da câmara, e o vereador não ficaria nenhum 

pouco triste se  através da vereança cassasse o seu mandato por causa de 

uma discussão e uma confusão que houve nessa casa antes da sessão 

passada com o assessor jurídico da câmara, e como o assessor jurídico da 

câmara foi presidente do PP, e é o jurídico da câmara indicado pelo presidente 

da casa, e o vereador disse que não teria nenhum problema em sair dessa 
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casa pois ele sairia de cabeça erguida da mesma forma como chegou, disse 

que quem lhe conhece sabe a maneira que ele trabalha,  mas quem tem um 

pouco de juízo saberia que as ofensas que ele ouviu sentado antes dele 

levantar do lugar que ele estava  e ele diz que não tem problema nenhum em 

dizer para a população o que aconteceu aqui, o vereador disse que não se 

esconde atrás de ninguém,  disse que se sente um pouco lesado e que 

denunciou ao ministério público há mais ou menos uns 2 meses,  e essa é uma 

briga que eles tem com o vereador, a assessoria da câmara, não todos e pede 

desculpas a quem trabalha certinho e faz as coisas pelos vereadores da casa, 

e ele acha engraçado que fez  a denuncia e isso não foi lido aqui na câmara, 

então o vereador disse que denunciou mesmo pois se sente lesado como 

minioria politica dentro da câmara, 3 vereadores de  oposição e 5 de situação, 

apesar de não se compararem com eles no sentido de oposição politica e sim 

de uma oposição por ser de um lado de um prefeito e os demais   serem de 

outro, e disse que o prefeito da sua coligação foi ofendido aqui nessa casa com 

palavras complicadas de se ouvir, então o vereador fala que nunca ofendeu 

ninguém por ter uma bandeira politica diferente da sua, e quando o vereador 

entra nessa casa de cabeça erguida, ele diz aos seus colegas que pode haver 

alguma diferença  mas ele respeita a opinião de todo mundo e nunca saiu 

ofendendo pessoas fora dessa casa.  

Disse que foi injuriado e ofendido no seu lugar onde estava, muitos não viram o 

que aconteceu mas muitos ouviram e sabem que ele não esta mentindo, então 

o vereador quer dizer para a população que ele como vereador foi eleito com o 

voto do povo e quer saber qual é a força que tem essa pessoa que foi indicado 

pelo presidente da câmara,  no qual o presidente tem esse direito, mas vir aqui 

e ofender um vereador que esta sentado no seu lugar, a partir desse momento 

então o vereador disse que se perderem uma situação dessas é hora de 

colocar a caneta na orelha e ir embora, disse que não tem problema como 

vereador nenhum, na questão de partido político ele nunca teve pois sempre 

aprovou os projetos que o prefeito mandou, mas ele nunca se colocou contra o 

prefeito que ai está e nunca falou mal dele também, e diz que já que é desta 

forma, o vereador disse que amanhã irá procurar os seus direitos, pois ele sabe 

que tem e acha que não é só um lado, tem que ser  ouvido os dois, e diz que 

não se arrepende de nada, pode passar 100 anos se acontecer o que ele lhe 

fez aqui vai acontecer de novo pois só quem tem um sangue de barata para 

não se estressar com o que o assessor falou para ele e que inclusive ele vai 

provar, então as coisas serão dessa forma e pede aos vereadores que 

entendam a situação e  não esta aqui nessa casa porque ele quer, mas porque 

se candidatou a vereador,foi eleito com o voto do povo e ele acha que se 
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alguém quiser tirar ele daqui tem que ser o povo e não e ninguém metendo a 

colher que vai tirar o vereador gringo daqui porque ele é polemico ,quando o 

vereador fala as coisas que tem que ser falado, então os vereadores que 

entenderem dessa forma podem querer cassar ele e isso seria justo para 

alguns, mas ele conhece  essa câmara de vereadores e entende o seu trabalho 

aqui, indiferente com quem seja e  como foi, quem ouviu a discussão aqui 

dentro vai saber o que ele esta falando, então o vereador deixa essa dica  e 

que não tem nenhum problema com o que aconteceu aqui e mesmo se ele for 

cassado ele sairá de cabeça erguida pois ele estava exercendo sua função 

defendendo  uma pessoa  que não estava dentro da casa, sendo ofendida sem 

prova nenhuma. 

Vereador Clerio Larentis: Iniciou seu espaço cumprimentando ao presidente e 

demais vereadores, ouvintes da rádio marabá e quem acompanham através do 

facebook, e em especial gostaria de cumprimentar as pessoas de Ametista do 

sul que estão nos ouvindo, e os que se fazem presente hoje aqui no Plenário o 

Marcelinho, Volmir, Vitoria e o Jean. E gostaria de agradecer ao Marcelinho 

que lhe fez o convite para a festa da Comunidade da Menegueti  e ele fica 

muito feliz quando recebe esses convites,  e já gostaria de fazer o convite para 

a romaria e  festa da Vila Salete que será realizada nos dias 09 e 10 de 

setembro.  

O vereador falou  um pouco sobre a iluminação pública já que foi um projeto 

encabeçado por ele juntamente com a administração pública, através da 

Eletrobrás que encaminhou um recurso de 759 mil reais e  mais uma 

contrapartida do município aonde foram contempladas ruas do centro e dos 

bairros para troca de lâmpadas comum para as de led, no interior Goretti, Vila 

Lurdes, Comunidade Indígena, Santa Julia e a Vila Salete também foram  

contempladas, porém ainda não aconteceu todas as trocas porque  a empresa 

que está fazendo as instalações acabou ficando sem o material , mas a  

administração já estaria entrando em contato com a empresa para concluir o 

trabalho ainda nesta semana.  

Fez um breve comentário sobre o campeonato municipal de futebol de salão 

que começara na terça-feira dia 05, no qual conta com quinze equipes sendo 

elas quatro femininas, e já parabeniza o CMD de Iraí e o Presidente Maninho 

Leite e todos que fazem parte desse grupo. 

Falou sobre a ida  em Brasília no qual esteve com seu deputado Alceu Moreira 

agradecendo aos recursos enviados,  e um deles de 200 mil reais no qual foi 

para a pavimentação asfáltica da rua próxima ao campo do Iraí, e já quer 
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comentar que virá 120 mil  reais ainda nessa semana ou na próxima, também 

aproveitou para  pedir esse recurso para a entidade Minuano CTG de Iraí que é 

o mais antigo do estado, então qualquer recurso que vir para a entidade o 

vereador agradece, e  gostaria de parabenizar o Fausto Mior que fez o projeto 

e está focado em ajudar a entidade, que já está a conhecimento do deputado 

Alceu Moreira.  

Disse que teve também uma denúncia no ministério público referente aos 

caminhões que ficam estacionados nas vias públicas principalmente na 

perimetral, e ele quer dizer que não é o município pois não é do seu 

conhecimento  e  não sabe se tem   uma  lei municipal que possa tirar esses 

caminhões das vias, e sugere que deveriam conversar com o prefeito para 

achar um lugar apropriado para estacionar esses caminhões pois tem pessoas 

que tem em torno de 13 a 17 placas em Iraí, então só essas pessoas geram 

em torno de cinquenta mil reais em IPVA, e conforme a  vereadora Maristela 

nos passou cerca de 50% é a porcentagem que vem para o município, então 

devemos dar uma força para essas pessoas pois elas estão sujeitas a multas. 

Falou que o Jacson Helfenstein tem sua oficina na entrada da cidade e pediu 

auxílio e em contrapartida ele cederia um espaço para estacionamentos de 

caminhões e até o momento não tiveram retorno. 

O Vereador Gilson pediu um aparte no qual comentou que ano passado foi 

encaminhado ao executivo a situação dos caminhões, porém é que os 

caminhões ficam vários dias estacionados e isso que o pessoal questiona.  O 

vereador gilson  também lembrou do que o vereador clerio falou na sessão 

passada sobre o lar dos idosos do Marcelo e da eloide, e lembrou que foi 

aprovado pelos vereadores um projeto de concessão de uma terreno e acredita 

que terá que ser revogada la na prefeitura, mas eles optaram por adquirir o 

terreno, fazer a terraplanagem, construir em torno de mil metros de obra, 

investindo em torno de 2 milhoes de reais e quando estiver pronto poderá gerar 

em torno de 25 empregos, e isso tudo está sendo por conta do empresário, 

então o vereador parabeniza  o Marcelo e a eloide por isso.  Voltando seu 

espaço o vereador clerio concordou com o vereador gilson e disse que  eles 

tem um lar la em iporã do oeste e que estão preocupados pois tem 62 pessoas 

no lar e  dando 32 empregos  tem mais 25 pessoas para ir para o lar, e essa 

construção dele poderá demorar em torno de 2 anos, então estao pensando 

em alugar um local aqui em irai  para poder colocar essas pessoas, e disse que 

conheceu eles através do grupo cabeças brancas no qual o presidente do 

grupo é o nei borges  e hoje eles tem mais de  70 pessoas no grupo, então 

agradece as pessoas que fazem parte.  
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Por fim agradece ao vereador jadir que se disponibilizou em ajudar no dia 07 

de setembro, quinta-feira, para a mobilização dos garimpeiros, uma 

manifestação pacifica na BR 386 no KM 1, e como somos irmãos, eles também 

dependem do cristal para poder fazer as artes indígenas. E não somente os 

indígenas mas tem muitas famílias que dependem dessa renda para 

sobreviver, e que são mais de 20 mil pessoas que trabalham com esse ramo 

de pedras.  Entao o vereador deixa registrado o seu apoio novamente  aos 

garimpeiros e a sua preocupação com as pessoas que trabalham nesse ramo, 

pois não é fácil. 

 

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues: A vereadora iniciou saudando o publico 

presente,aos colegas vereadores, o pessoal de casa  que escuta pela radio 

marabá e assiste pelo facebook.  Em primeiro momento a vereadora gostaria 

de falar um pouco sobre as indicações que ela fez, uma delas é a respeito de 

fazer um banheiro no calçadão, a vereadora disse que sente essa necessidade 

e que as pessoas lhe procuram pois as vezes algum pai precisa levar seu filho 

no banheiro, o calçadão está sempre cheio no final de semana e não tem um 

banheiro para ser utilizado, então ela acredita que seria muito bem vindo e que 

não dever ser uma obra tao cara de se fazer e que vai ser muito bem utilizado 

pelos munícipe,ela  sabe que algumas pessoas vao falar que os vândalos vao 

estragar mas disse que temos que pensar que existem os vândalos mas 

existem muito mais pessoas boas na cidade . 

Disse que foi procurada por umas 5 pessoas para tratar desse assunto e ela 

diz que o papel do vereador as vezes é confundido , eles fazem a indicação e 

muitas pessoas acabam achando que  não foi levada ao prefeito porque não é 

feito, e a  vereadora disse que ela mesma trouxe mais de 5 vezes a respeito da 

rua luiz cerutti  e da rua fortaleza  e até hoje não se teve ninguém lá para olhar 

e ninguém se quer deu uma satisfação para o munícipe, então as pessoas 

acham que os vereadores acabam não passando para o prefeito mas ela quer 

deixar bem claro que tudo que vem até a ela, ela leva ao prefeito, então o seu 

papel como vereadora ela esta fazendo e infelizmente muitas vezes o 

executivo não consegue fazer por causa de recurso, e disse que caso esses 

banheiros sejam feitos ela pede para que os banheiros fiquem abertos pois 

sabe que tem os banheiros públicos da praças mas não sabe o porquê 

encontra-se fechado.  
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Tambem falou sobre sua outra indicação que é a respeito da rua do campo da 

juventude, disse que é impossível as pessoas que passam por ali não 

perceberem a situação precária que está ali, disse que as pessoas que moram 

ali já foram procurar o executivo e também os outros vereadores e o que se 

fala é que não fazem melhorias lá porque pega enchente, então ela acredita 

que se de vez em quando passassem por la para dar uma arrumada não fica 

difícil, a  mesma coisa na frente do calçadão aonde estacionam os carros, 

disse que tem muitos buracos, e uma das ideias que a vereadora teve foi a 

indicação tapa buraco onde  o executivo deixaria alguém responsável pra 

cuidar disso, mas não só na cidade mas também nos bairros, nas vilas, então 

ela faz essa indicação do tapa buraco e pede uma atenção especial nesses 

casos, da mesma forma que ela se sente até envergonhada quando vai 

caminhar por exemplo perto da perimetral e tem um galho de arvore dentro do 

buraco para as pessoas poderem ver e não sofrer um acidente, disse que são 

coisas básicas que podem ser arrumadas sem precisar vir aqui falar na sessão 

ou ate mesmo esperar que as pessoas coloquem na internet pedindo para 

arrumarem, e da mesma forma que teria alguém para cuidar do tapa buraco, 

poderia ter alguém responsável  nem que fosse a cada 15 dias para passar nas 

ruas recolhendo as podas de arvores.  

Aproveita para falar também da ponte barragem da corticeira, disse que muitas 

pessoa procuraram ela para falar isso, pois está muito precária, disse que 

mandou um vídeo que as pessoas que moram la gravaram ao prefeito e  ele 

disse que na próxima semana iria ser arrumado, então ela agradece ele por ter 

atendido o seu pedido. Por fim parabeniza o fórum e agradecer  a atenção que  

recebe quando precisa ir lá tirar alguma duvida, então parabeniza a todos os 

servidores do fórum.  E deixa um agradecimento para a família do seu isiaki  da 

tenda da BR, o seu reinoldo,  a vereadora disse que foi ate eles para levar um 

convite para o dia 13 de setembro que o Partido dos trabalhadores fará uma 

reunião para serem feitas novas filiações, uma nova direção ao partido e 

também possíveis candidaturas para 2024, então deixa esse convite para as 

pessoas que quiserem participar.  

 

Vereador Jadir Jacinto:  O vereador disse que gostaria de fazer um registro 

usando a tribuna, disse que já esta quase no final do segundo mandato, mas 

tem trabalhado bastante, viajando, e se não viajar em busca de recursos  para 

o nosso município as coisas não acontecem, então gostaria de deixar 

registrado que no dia  14 de agosto fez uma viagem para porto alegre aonde 
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tinha um evento  de lideranças indígenas onde foi entregado um documento 

para a coordenadora da sesai que é a secretaria da saúde indígena, para a 

criação de um polo aqui no município de irai, então esse documento foi 

entregue com parecer do prefeito que esta dando apoio  para a criação desse 

polo aqui no município.  E reforçou o convite aos vereadores e assessores e 

comunidade em geral para participarem da festa da terra nos dias 8 e 9 de 

setembro. 

Tambem falou da viagem de brasilia aonde teve a oportunidade de visitar o 

deputado afonso hamm  aonde foi conversado e que já esta empenhado um 

recurso para o município de irai no valor de 300 mil reais e dentro desse valor, 

150 mil sera para a comunidade kaigang para a construção de um pequeno 

auditório  para a equipe médica, então sera feito esse espaço na aldeia, então 

só tem que agradecer a comunidade iraiense que tem confiado na sua pessoa 

por terem votado nele nessa ultima eleição.  

 

O vereador disse também que sempre é questionado dele estar no partido do 

PP dizendo que  é um partido de direita,  e o vereador diz que esse partido 

sempre deu um apoio muito grande para a comunidade kaigang do aeroporto e 

que essa atenção como é dada a eles hoje, não acontecia outras vezes, e diz 

que no município eles são bem atendidos por isso o   vereador é do partido 

progressista. 

E também deixa o seu registro sobre a manifestação do dia 07 de setembro em 

apoio aos garimpeiros e disse que os assessores dos deputados deveriam vir a 

esse local e receber a reivindicação deles, pedir o que podem ajudar, seria 

muito interessante, mas nessa época ninguém aparece quando existe alguma 

manifestação, deveriam vir e levar para poder chegar ate brasilia nas pessoas 

responsáveis  e disse que quer estar la apoiando a manifestação dos 

garimpeiros, pois tem muitas famílias que dependem desse trabalho. 

 

 

Vereadora Maristela Panegalli:    A vereadora fez o cumprimento ao publico 

presente, quem assiste no facebook e aos ouvintes da radio marabá, e a 

Vereadora falou que a sessão é muito visualizada quando termina a 

transmissão do que durante, pois as vezes as pessoas esquecem, ou estão 

fazendo outros afazeres, e a vereadora disse que teve muitas mensagens da 
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ultima sessão sobre o assunto do agosto lilás, disse que infelizmente no nosso 

município tivemos no mês de julho e agosto  11 casos de feminicidio, violência 

doméstica, são muitos casos  para um município tao pequeno, mas por outro 

lado a vereadora fica mais aliviada por saber que as nossas mulheres estão  

indo atrás dos seus direitos, fazendo o Boletim de ocorrência para ficarem mais 

aliviadas de futuras agressões, pois quando a mulher denuncia o cônjuge 

precisa ficar mais afastado do lar evitando que aconteça novamente outras 

agressões nessa mulher,  e hoje essa mulher consegue desabafar e dividir com 

outras pessoas o que ela precisou passar antes de tomar uma atitude de contar 

para alguém  e pedir ajuda, então a mulher hoje está se amando, e disse que 

teve o testemunho de uma mulher que decidiu abandonar tudo e ir embora 

para começar do zero,  uma mulher que teve coragem para mudar o seu 

destino,então diz que o agosto lilás é marcado por essa violência contra a 

mulher,mas temos que transformar essa data em algo bom para nós. 

 

E a vereadora falou também sobre o setembro amarelo que esta começando, o 

mês de prevenção contra o suicídio,  e leva esse nome pos uma menina  de 17 

anos  nos estados unidos cometeu suicídio, ela tinha um mustang 68 amarelo  

e no dia do seu velório seu pais decidiram distribuir cartões amarrados   em 

fitas amarelas, com frases de apoio para pessoas para que pudessem estar 

enfrentando problemas emocionais, e muitas mulheres  que acabam tirando 

sua vida é porque sofreram la atrás com o agosto lilás, por terem o seu 

emocional abalado,com depressão por causa da agressão dentro de casa,  e 

aqui na casa temos 3 vereadoras, e quem quiser pode vir pedir ajuda, 

conversar, e não precisa ter vergonha. A vereadora aproveitou também e falou 

sobre a triste perda da funcionaria claudia, que enfrentou um câncer de útero, e 

ela faz um apelo para todas as mulheres para se amarem mais e irem fazer 

seus exames. Ao finalizar seu espaço a vereadora gostaria de dizer que 

domingo as 09 horas saira da praça um ônibus que levará pessoas para a 

romaria da vila salete,  então quem tiver interesse pode ir lá, é 20 reais ida e 

volta, retornando as cinco da tarde.  

 

 

Antes de encerrar a sessão o Presidente Paulo Martins falou dos equipamentos 

agrícolas e lembra o quanto é importante quando se vota em deputados 

estaduais e federais comprometidos com o município, então como o vereador 
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clerio falou dos equipamentos, foi entregue  54 mil do márcio biolchi e 100 mil 

reais do deputado afonso hamm  e o vereador quer dizer que irão continuar em 

busca de equipamentos agrícolas fortalecendo sempre as patrulhas agrícolas,  

e parabeniza os agricultores de irai que cada vez mais estão investindo  e 

produzindo mais grãos que Frederico.   

 Tambem falou do valor já empenhado do deputado afonso hamm de 300 mil 

reais, para a saúde e para o auditório da área indígena,  e parabeniza o 

prefeito Vilson por ter esse serviço de comprometimento  e por sempre ter 

dinheiro em caixa para as contrapartidas.    

E sobre o que o vereador gringo falou da denuncia na promotoria, o presidente 

disse que  foi recebido no dia 19 de abril e no dia 24 foi respondido, então caso 

o vereador queira, a resposta já  se encontra com o ministério publico. E sobre 

os assessores o presidente disse que já foi vereador de oposição e hoje é de 

situação e disse que sempre viu comprometimento de todos para com os 

vereadores, procurando sempre fazer o bem, então parabeniza a todos.  

 

Nada mais havendo ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 18 

de setembro de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


